

## Отзыв

**на автореферат диссертации Новиковой Алины Владимировны на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук «Становление и деятельность института  
мировых посредников в Орловской губернии (1861–1874 гг.)»  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Актуальность темы, выбранной А.В. Новиковой для своего диссертационного исследования, не вызывает сомнений. В последние годы в отечественной историографии наблюдается возрастающий интерес исследователей к изучению процессов, происходящих в середине XIX в., в частности связанных с реформаторской деятельностью Александра II, при этом история функционирования института мировых посредников до сих пор не была подробно изучена.

Во введении обоснована актуальность темы, отмечена степень ее разработанности, определены объект, предмет, хронологические рамки исследования, основные цели и задачи, методологическая основа, научная новизна и практическая значимость исследования, а также определены основные Положения диссертации.

Автор опирается на широкий круг источников, как опубликованных, так и неопубликованных. В частности, А. В. Новикова изучила материалы фондов Российского государственного исторического архива, Государственного архива Брянской области и Государственного архива Орловской области, законодательные акты, устанавливавшие порядок деятельности мировых посредников, материалы периодической печати, а также комплекс нарративных источников (воспоминания, дневниковые записи и заметки самих мировых посредников).

Территориальные рамки исследования вполне обоснованы и позволяют представить ситуацию в регионе. При рассмотрении уставных грамот автором была изучена территория, составлявшая более 40% площади Орловской губернии и включавшая крестьян различных категорий, что позволило рассмотреть особенности выстраивания взаимоотношений мировых посредников. Также логично обоснованы и хронологические рамки исследования.

Целью исследования является осветить деятельность мировых посредников на территории Орловской губернии и оценить их роль в процессе реализации крестьянской реформы 1861 г.

Структура диссертации логичная и определяется задачами исследования.

Первая глава посвящена особенностям функционирования института мировых посредников в Российской империи, рассматриваются законодательные акты, представляющие собой правовую основу деятельности мировых учреждений в Орловской

губернии, а также анализируется опыт деятельности мировых посредников различных губерний Российской империи.

Во второй главе «Деятельность мировых посредников Орловской губернии по составлению и введению уставных грамот» анализируется деятельность мировых посредников губернii по составлению и введению уставных грамот в Брянском, Карабаевском, Трубчевском и Севском уездах.

В третьей главе «Специфика взаимоотношений мировых посредников с дворянским и крестьянским сословиями Орловской губернии» подробно рассматривается проблема взаимоотношений мировых посредников губернii с представителями как поместного дворянства, так и крестьянства различных категорий на протяжении всего периода существования института.

В Заключении автор подводит итоги исследования. На материале Орловской губернii автор приходит к выводу, что деятельность мировых посредников, несмотря на разного рода конфликты с представителями местной администрации, дворянского и крестьянских сословий, препятствовавшие исполнению «Положений 19 февраля», была эффективной, неуклонно осуществлялся процесс реализации и воплощения в жизнь важнейших идей крестьянской реформы.

Следует отметить, что особой заслугой автора исследования является привлечение широкого массива, различных по характеру, источников, некоторые из которых вводятся в научный оборот впервые.

Автореферат позволяет судить о том, что диссертация А. В. Новиковой выполнена на высоком научном уровне, соответствует «Положению о порядке присуждения ученых степеней» Высшей аттестационной комиссии Минобрнауки Российской Федерации и отвечает всем требованиям, предъявляемым к исследованиям такого рода. Автор представленной к защите работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,  
ассистент кафедры источниковедения истории России,  
Института истории  
ФГБОУ ВО

«Санкт-Петербургский государственный университет»  
199034 г. Санкт-Петербург,  
Университетская наб. 7/9  
Тел. 8 (812) 3289447

Личную подпись *ковалевской*  
заверяю  
Документ подготовлен по личной  
инициативе

Текст документа размещен в открытом  
доступе на сайте СПбГУ по адресу  
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)

